

声音

生活是另一场“竞技”

■刘颖余

“活着就是幸福的。”当汤森对着电视镜头说出这话时,平静似水。老实讲,那一刻,我被打动了。一个看似不幸的男人,却知道珍惜,懂得知足,不放弃,不抱怨,这需要怎样的豁达和坚强!

汤森曾经是叱咤风云的男排国手,但因为一场突然的重伤,他不仅告别了自己热爱的赛场,而且还因此造成高位截瘫,从此开始漫长而艰难的康复之路。他和曾经的妻子周苏红为爱而分手,如今仍以姐弟相称,亲如家人。周苏红现在仍叫汤森的父亲“爸爸”,她的女儿也顺理成章地成为汤森的“干

女儿”。汤森如今生活不能自理,但他有最坚强的后盾——无微不至地照顾着他的汤爸爸。社会也没有忘记汤森:排管中心、国家队将士、郎平指导还有他所在社区经常会给他送来温暖。附近的医院甚至为汤森开设了绿色通道……

汤森颠沛的人生,悲情密布,却绝不凉薄。所有的苦痛,都掩不住人性的光芒。曾经的磨难,亦敌不过心灵的执着。余下的人生,汤森仍会有苦有痛,个中真实的滋味,只有他自己和家人最能品味,但这份“活着”的小小幸福,一定会支撑着他跑赢人生的这场马拉松。

是每个运动员都能成为姚明、李宁和邓亚萍,甚至各有不幸的程菲和汤森其实某种程度上也是幸运的,因为他们头上都有尚未褪去的光环。这么说,很残酷,却是事实。

人生是场马拉松,这句话,吃青春饭的运动员应该感觉更深刻。由于运动员进入社会,文化、社交、视野等各方面都无优势,他们人生的下半场面临的挑战实际上更为严酷。

即便是那些曾经也取得不错成绩的运动员,也未必能很好地应对。才力、艾冬梅、邹春兰、张尚武等,都曾拿过洲际冠军,运动员时期并非泛泛之辈,但因为所从事项目的关系,他们依然沦落如斯,又何况其他成绩平平的运动员。

而一些退役后风光无限的运动员,也常有难言之隐,甚或出现负面新闻,在某种程度上也反映了运动员情感上的单纯和社会历练的不足,这和他们长期处于封闭的训练环境当然脱不了干系。

生活是另一场或许更为残酷的竞技。运动员退役后如何安置,如何帮助他们更好地融入社会,是一个大课题,不仅事关中国体育发展的后劲,也维系着千家万户的幸福。兹事体大,需努力做好,亦大有可为。

“撑杆跳女皇”伊辛巴耶娃宣布重返赛场令人期待,但体育明星在退役后选择复出绝非坦途——

“勇敢者”的游戏

■本报记者 李元浩

“奥运会对我而言是不可思议的赛事。我现在的最大愿望就是在里约奥运会上打破世界纪录。”伴随着伊辛巴耶娃掷地有声的话语,本周的国际田坛传出重磅消息——已退役两年的俄罗斯“撑杆跳女皇”伊辛巴耶娃正式宣布复出,将争夺明年里约奥运会女子撑杆跳金牌作为最大目标。

体坛流行“复出风”

放眼世界体坛,退役又选择复出的运动员并不鲜见。上世纪90年代的NBA巨星乔丹无疑是其中的佼佼者。1993年,乔丹带领芝加哥公牛成功取得三连冠后宣布退役,随后转战职业棒球赛场。时隔两年后,乔丹选择重回NBA,又带领公牛成就“三连冠”辉煌,这被誉为体育史上最伟大也是最成功的复出。

乔丹之后,世界体坛的复出故事绵延不绝,F1“车王”舒马赫,网球名将海宁和克里斯特尔斯,游泳名将索普和菲尔普斯,体操名将丘索维金娜……都是复出的典型代表。

与国际体坛热闹的复出相比,近年来的国内体坛也不乏复出好戏。1997年退役的跳水名将熊倪,复出后勇夺2000年悉尼奥运会冠军,为低谷中的中国男子跳水稳定军心;2002年退役的李娜在两年后选择复出,从而成就了一段两获大满贯的网球传奇;今年10月,退役多年的高雷雷也成为复出阵营的最新成员,在35岁“高龄”时成功加盟西乙球队……

诸多知名运动员能在功成名就退役之后再度选择复出,最主要的原因在于对荣誉的渴望和体育世界激烈竞争的期待。

2004年雅典奥运会夺金后退役的中国柔道名将冼东妹,2007年复出后成功加冕2008年北京奥运会冠军。再度获得奥运金牌后,这位中国奥运史上的首位“妈妈冠军”难掩激动:“复出能拿到金牌肯定是最完美的,但最重要的还是我对柔道运动的感情难以割舍。”

“归来”风物难依然

竞技体育异常残酷,并不是每一位复出的体育明星都能再次创造佳绩甚至是回到巅峰。纵然是被誉为“篮球之神”的乔丹,在2001年9月二度复出后,也未能带领华盛顿奇才取得佳绩,最终只能黯然离开。曾多年近距离采访乔丹的CNN著名体育记者沃夫·布里特泽在回忆录中写道:第二次复出的“飞人”虽然心气很高,但身体和年龄却成为他最大的敌人,“他付出了比以往任何时候都要多的努力,但结果并不理想。在无法抗拒的自然规律面前,乔丹逐渐明白属于自己的时代已经不能再回来了。”

此次选择重回赛场的伊辛巴耶娃,其复出前景也充满变数。在她退役的这两年时间里,古巴选手席尔瓦(伦敦奥运会亚军)和北京世锦赛冠军)、希腊选手尼可勒塔(本赛季3次国际田联钻石联赛冠军得主)、美国选手珍妮弗·舒尔(伦敦奥运会冠军)等名将依然保持着稳定发挥。在她们身后,近两年逐渐展露锋芒的俄罗斯选手安赫丽卡·西多罗夫、美国选手桑迪·莫里斯和黛米·佩恩,以及欧锦赛亚军斯特法尼迪等年轻选手也具备强大冲击力。俄罗斯媒体在评价伊娃的复出前景时认为,能否尽快恢复到4米80以上的水平,将是她重塑辉煌的关键。

“我曾经拥有一切,转眼都飘散如烟;我曾经失落失望掉失所有方向,直到看见平凡才是唯一的答案。”一首《平凡之路》,也许是那些复出运动员心境的最好写照。只要勇于拼搏,挑战自我,伊娃们的复出就值得尊敬。



伊辛巴耶娃在比赛中

青运会赛场外的无名英雄

■本报记者 吴铎思

虽然远小于预估值170吨,但首屈全国青年运动会开幕式当天产生的40吨垃圾,还是让保洁人员忙碌个不停。

赛场内比赛精彩,赛场外的“竞技”同样上演。青运会上,数万名后勤保障人员,倾心筹备赛事工作、贴心安排住处饮食、热心做好志愿服务……用他们的辛勤汗水保证赛事的顺利进行。

为给青运会“加油”,福州市总工会组织了“当好主力军奉献青运会”2015年福州市职工劳动竞赛,环卫、园林、物业、公交、出租车五大行业7万多名职工参加此次劳动竞赛。

“7月下旬起,各区环卫处、各保洁公司所有机械作业车辆全部投入到作业中,特别要加强青运会场馆周边道路的机械清扫和冲洗作业力度。”福州市环卫处相关负责人告诉记者,自8月份以来,市环卫处共清理卫生死角及青运社区旧家具、杂物等大件垃圾共计5000多吨。

为保证福州海峡奥体中心的环境卫生,500多名保洁员,每人百米一岗,确保做好会场每个角落的保洁。此外,还配备5辆快速保洁车,每5分钟巡逻一遍,保证会场洁净。

为确保青运会开闭幕式和海峡奥体中心“一场三馆”赛事期间万无一失,福州市公安局仓山分局于3月初专门成立了“青运专班”,周密搭建安保方案体系,梯次设置安保防护圈,不断强化安保具体措施。开幕式当天,福州警方调集了公安民警、武警、安保志愿者、警辅人员等安保力量11000余人。

青运会期间,福州赛区有2.8万多名志愿者为赛事服务,其中6000名赛会志愿者,10000名城市志愿者以及12000名社会志愿者。从10月5日开始,他们就分别在辖区主次干道、主要交通路口、公园、景区、广场及商场、超市、公交站点、青运会驻地酒店及周边等地,开展文明劝导、秩序维护、公交线路咨询引导和维持上下公交车秩序等志愿服务工作。

每一场体育竞技活动都是一个城市的热情和凝聚力的展示平台,青运会幕后千千万万的工作人员是当之无愧的无名英雄。赛场上的竞技让人娱乐,而幕后的细节同样令人感动,在台上默默无闻、辛勤付出的工作人员,他们也应该获得掌声和鲜花。



新期待

■本报记者 郎成

新格局 新赛季 特殊体制循序渐进

截至本报发稿时,郭艾伦续约一事依然没有定论。而导致郭艾伦与俱乐部之间难以达成一致的最大掣肘,外界一致认为是其体制内球员的身份——成长于辽宁男篮的郭艾伦,由于与球队有合同在身,所以除非球队主动放弃,不然他不可能有离开的机会。也正是这一点,让球队在谈判中处于强势地位。

“培养出一名运动员,从青年队到成年队,短的需要两三年,长的需要五年甚至更长,而到成年队之后,要想成为绝对主力没有四五年,也是很困难的。所以,如果当球员最好的时候,变成了自由身,那么俱乐部以后还怎么培养自己的年轻球员?”CBA联赛办公室负责人在接受《工人日报》记者采访时认为,中国篮协在制定人才培养政策时,如果不向俱乐部倾斜,很容易打击其积极性。

除了运动员身份受到约束之外,裁判员的身份问题也屡被提起。上赛季,CBA联赛首次实行了裁判半职业化,而在此前,由于裁判员的业余身份,赛场上改错漏判时有发生,之后对于裁判员的处罚也难以“致命”。

“上赛季聘用了18名半职业化裁判,他们的判罚准确率达到93%,这是一个可喜的现象,也加大了我们推行裁判职业化的决心。”该负责人透露,根据拟定的职业裁判发展规划,2025年以后,将实现裁判员的全部职业化。

“我们的体育体制和运动员培养环境有别于国外,不能因为在搞职业联赛就照搬国外的。”该负责人表示,CBA联赛的职业化也要“因地制宜”。

题:挖来名帅李秋平、天价引进李根、拥有布拉奇和古德洛克两大顶级外援,以及周琦、刘炜、西热力江等原班人马的新疆队,下赛季能打成什么样。



李根(左)将身披新疆队战袍,与周琦(右)并肩作战。
本报记者 许之丰 摄

出道十年,冷暖自知

“你们谁跑得最快?”江西省景德镇市专业队的教练对着一群12岁的孩子说。“吴静钰跑得快。”孩子们异口同声地回答,让当时连“跆拳道是啥都不知道”的吴静钰走上了跆拳道专业运动员的人生道路。

练了三个多月,吴静钰就在江西省少年跆拳道比赛中获得亚军,省队教练王志杰一眼就相中这个亚军而非冠军,将她带到了江西省专业队。不过,在以“身高腿长”为选材标准的跆拳道项目中,14岁(2001年)的吴静钰身高只有1米4,省队领导坚决不同意将这位身材矮小的“苗子”留在省队。

王志杰坚持己见,甚至不惜顶撞领导,将吴静钰留在省队,并为她设计了一套训练方案。经过一段时间的训练,吴静钰的技术有了大幅度提升,形成了进攻犀利的技战术风格。在2003年苏州举行的全国青年比赛中,吴静

面对即将进入的第三个十年周期,仍在职业化道路上探索的CBA联赛又有大动作——

“中国男篮在亚锦赛上的优异表现,为即将开始的CBA新赛季点了个头彩。”当联赛办公室负责人对新赛季满怀憧憬之时,在男篮亚锦赛上担当国家队主力后卫的郭艾伦,却依然面临着续约问题而迟迟未能注册。

职业化联赛与旧体制下的运动员培养正发生着激烈碰撞。

一周以来,各支球队相继召开发布会,为下周未开打的2015-2016赛季吹响号角。新赛季,CBA联赛即将进入第21个年头,也迎来了第三个

十年周期的开端——工资帽、裁判员职业化、联赛管办分离等一系列举措都有望在这个十年中得以实现。而未来5个月,CBA联赛这件仍在不断打磨中的产品,能否呈现精彩,则是球迷们关注的焦点。

中超80亿带来遐想

一个月前,中超联赛版权以5年80亿元的天价成交,不但震惊了世界足坛,也让国内篮球圈受到不小触动。

据统计,上赛季,CBA联赛的播出及收视总量已经达到近三个赛季最佳,收视率在联赛期间CCTV-5的22次周排名中,有13次排名第一,季后赛第3轮开始至赛季结束,连续7周蝉联榜首。与此同时,赛季赞助商达到22家,合作伙伴数量也首次达到7家,联赛品牌和市场价值得到不断提升。

“CBA联赛的版权销售,如果改变其销售模式,收入一定会比原来高。”联赛办公室负责人向《工人日报》记者透露,目前整个CBA联赛的商务开发由盈方公司负责,而中国篮协与该公司签约时,已把版权销售打包在内,双方的合同将持续至2017年,届时没有续约,现在暂时没有明确意向。

“中超目前处于风口浪尖,关注度最高,而CBA联赛虽然相对处于‘暗处’,但也是暗流涌动。”职业赛事专家张庆在接受《工人日报》记者采访时认为,中超的80亿元版权确实在一定程度上刺激到CBA联赛,后者的价值有必要重新衡量。

“在中国篮协和盈方公司的合作期满后,如果能利用体育产业逐渐升温的态势,寻求体制上的突破,CBA联赛在版权收入方面会有什么提升。”张庆说。

而联赛办公室负责人也表示,CBA各俱乐部对于包括电视版权在内的市场开发充满期待,“随着职业化的发展,CBA的市场价值应该‘水涨船高’”。

题:挖来名帅李秋平、天价引进李根、拥有布拉奇和古德洛克两大顶级外援,以及周琦、刘炜、西热力江等原班人马的新疆队,下赛季能打成什么样。

记者:挖来名帅李秋平、天价引进李根、拥有布拉奇和古德洛克两大顶级外援,以及周琦、刘炜、西热力江等原班人马的新疆队,下赛季能打成什么样。

记者:挖来名帅李秋平、天价引进李根、拥有布拉奇和古德洛克两大顶级外援,以及周琦、刘炜、西热